

## 八旬老人不慎摔倒受伤,女大学生上前搀扶细心照顾,学校保安开车一路护送回家

# 接力救助摔倒老人 就像扶起自己爷爷

■本报记者 王铁军

寒冷的夜晚,哈市一位85岁老人迷路后不慎摔倒,因磕破额头流血和受到惊吓,老人坐在地上瑟瑟发抖。老人孤立无援之时,幸遇准备去上晚自习的女大学生上前伸出援手,一路搀扶他来到学校保卫处,在值班员帮助下,辗转找到老人家属,并护送老人安全回到家中。这暖心的一幕发生在哈尔滨师范大学江北校区内,直到家属送来锦旗感谢,这件事才被大家知道。



女大学生马萍珍和老人。



老人向保安张墩贺表达谢意。

## 自习路上遇到摔伤老人 女大学生毫不犹豫扶起

4月23日,记者联系到做好事不留名的这名女大学生,她是哈师大化学工程学院制药工程专业大二学生马萍珍。4月17日19时许,马萍珍独自一人准备去上晚自习。当走到理工2号楼一处花坛时,她看到有一位身材很瘦、白发苍苍的老人正坐在路边。与以往在校内遇到的遛弯老人不同,老人蜷缩着,双手抱着一件棉衣,身体在不停地发抖。老大爷是不是遇到什么困难了?细心的马萍珍多朝路边看了看,结果发现,老人额头靠近眉骨处有外伤,正在流血。于是,她赶紧跑了上去,“您是不是摔倒了,爷爷?”老人声音发颤说:“是的,我刚才不小心摔倒,磕破了头。”

马萍珍见状,掏出随身带的纸巾,细心地为老人轻轻擦拭了头上的血。见老人被冻得身体一直在抖动,她帮老人将手里的棉衣穿在身上。注意到老人裤子上满是泥巴,担心老人身体其他部位摔伤,她一再询问老人身上还有哪儿疼、有没有受伤,需不需要叫救护车,老人说没啥大事。对话中,马萍珍发觉老人头脑不是很清

晰,关于自己和家人的信息有些都想不起来了。

发现受伤老人的地点,位于马萍珍要去上晚自习的楼后身,比较偏僻,且灯光昏暗,平时一般很少有人经过,要不是马萍珍及时发现情况,孤立无援的老人还不知道该怎么办。“您家住哪里?”马萍珍心想,如果老人就住在学校附近,自己可以把他送回家去。可问题是,老人说自己是坐公交车来的,离这里较远,且由于马萍珍是从青海省来到哈尔滨读大学的,对周边环境并不熟悉,老人说的家庭地址她也不知道。

于是,马萍珍询问老人家属的电话,可能老人岁数太大有些糊涂了,又或许是刚才摔倒受到了惊吓,按照他说出来的手机号码,马萍珍拨打电话竟发现是空号,这可咋办?她立刻向辅导员求助,老师建议将走失老人送到学校保卫处。发现老人的位置到保卫处只有500米的距离,可他们却走了15分钟。一路上,马萍珍紧紧搀扶着老人,小心翼翼地走着,老人受惊吓的劲儿还没过,走得很慢。

## 老人老伴儿一人在家 保安员开自家车护送

当晚,校保卫处值班员张墩贺接到马萍珍的求助后,先将老人请进屋内为其取暖,递上水让他喝,还找来消毒棉签,仔细为老人清理了伤口。为了安抚老人的紧张情绪,张墩贺与老人唠家常,耐心引导他“恢复记忆”。“当时老人有些混乱,答非所问,连家属的电话都记不住了。”张墩贺告诉记者,起初老人说了好几个人的手机号码,可自己帮忙拨打都不对。直到试错了五六个电话,才真正联系上其家属。

电话那边,走失老人的家属称

“我都快要找疯了!”原来,接电话时,老人的老伴儿正在小区物业调取监控,寻找老人下落。经了解,走失老人姓关,今年85岁,当天下午,老人独自一人出门溜达,他老伴儿并不知道。直到傍晚发现老人不在家,急得老伴儿到处寻找,正要报警时,接到了张墩贺的电话。“您别着急了,放心吧,老人现在我们这里,很安全。”成功找到了老人家属,马萍珍这才放心地离开保卫处,赶回教室上晚自习。

老人家的住址距离学校有3

公里远,且老人的老伴儿也年近八旬,儿女都在外地,只有老两口住一起。怕天太晚,打车不方便,张墩贺没有让老人家属赶到学校接人,而是主动提出将老人护送回家。于是,他跟领导说明情况,又交待好同事值守岗位,自己开着私家车将老人送到家。这时,老人的老伴儿已在小区门口等候,因放心不下两位高龄老人,张墩贺又亲自搀扶着老人上楼。

“谢谢你,不辞辛苦,送我回家。”进屋后,老人清醒多了,精神状态也恢复不错,激动地向张墩贺道谢。经再次确认,老人身体并无大碍,不需要送医后,张墩贺才放心地离开,回到单位已是晚上9时。

表示感谢,她救助老人的事才被身边人知道。

“当时去扶老人的时候,我也没有想那么多,就是看老人岁数那么大了,和自己的爷爷一样。人老了,独自出门在外难免会遇到意外,如果是我的爷爷摔倒了,我也希望身边能有人帮他一把。”采访中,马萍珍说,成功帮助到这位老爷爷,自己觉得很开心,下次遇到这种情况,她还会义无反顾地伸出援手。

## 下次遇到这种情况 还会伸出援手救助

今年39岁的张墩贺是哈尔滨人,热情大方、乐于助人。从部队转业到地方后,2020年至今一直在哈师大校保卫处工作,这是他第一次在保卫处值班员岗位上遇到救助走失老人的事,“以前我同事遇到类似的情况,这回是我值班中第一

次救助老人。”张墩贺表示,在本职岗位上尽量去做力所能及的事,将关爱和正能量传递给更多的人。同样是第一次去扶倒地老人的马萍珍,没有向身边人提起过这事。直到4月19日下午,老人家属到学校向值班员张墩贺赠送锦旗



## 坚持预防为主 守护职业健康

### 哈市启动第22届《职业病防治法》宣传周活动

本报讯(记者 董彤)在全国第22个《职业病防治法》宣传周到来之际,4月25日,市卫健委联合市民政局、市人社局、市医保局、市总工会以“坚持预防为主,守护职业健康”为主题,在哈尔滨市正德实用技术中等职业技术学校举办了第22届《职业病防治法》宣传周启动仪式,旨在推动落实用人单位职业病防治主体责任,提升劳动者职业健康素养水平,切实保障广大劳动者职业健康权益。

近年来,哈市高度重视职业病防治工作,建立了16个部门组成的职业病防治工作联席会议,科学编制职业病防治“十四五”规划,持续深入实

施职业健康保护行动,开展职业病危害专项治理,实施职业病及危害因素监测,督促用人单位落实主体责任,职业健康检查、职业病诊断治疗能力得到提升,新发职业病病例得到有效控制,为劳动者筑牢职业健康安全底线。

市卫生健康委将继续聚焦提升劳动者健康素养水平和保障劳动者职业健康权益,围绕新中国成立75周年职业健康取得的成就、围绕实施“职业病危害项目申报扩面、中小微企业职业健康帮扶、职业病防治机构提质合规”,采取多种形式,持续普及职业健康知识,营造全社会关心关注职业健康的浓厚氛围,促进职业病防治工作高质量发展。

## 冰城这些车主 礼让行人被点赞

本报讯(记者 孙莹)文明驾车,礼让行人。车让人,让出文明;人守法,守出安全。礼让斑马线的意识逐渐深入人心,机动车礼让斑马线是驾驶员的法定义务。冰城这些驾驶员在路口礼让行人的行为被点赞。

近日,哈市交警部门调取了上海街与安隆街口、博物馆、南直路与淮河路路口、通乡街与三大动力路路口、城乡路及职工街路口、新阳路与通达街路口等地点的视频监控,以下这些驾驶人在路口斑马线礼让行人。

黑A15M9*	黑AD531*	黑ATS53*
黑A7E30*	黑A253U*	黑AF0012*
黑A60U9*	黑CX477*	黑ATZ63*
黑AY768*	黑A3T9Z*	黑A756L*
黑A3AP1*	黑B2K74*	黑A872E*
黑AH633*	黑A717T*	黑A3N77*
黑A18RW*	黑A1F52*	黑A23F6*
黑A00W4*	黑AN5Q9*	黑A918K*
黑A0L50*	黑AU110*	黑A6W58*
黑A0801*	黑A67xc*	浙GC30F*

## 文明交通 你我同行

## 世坤路绿化带土坑填平了

本报讯(记者 霍亮)日前,本报报道了松北区世坤路世贸翡翠冷翠小区附近绿地出现土坑一事。目前,这个点位的土坑已经被填平,安全隐患已经消除。市城管局园林中心接到投诉举报后高度重视,立

即转办松北区园林部门进行处置。松北区园林管理部门迅速派出管理人员到达现场踏查,确定了问题点位后,松北区园林管理部门立即组织人员进行维修。截至4月25日15时,该处问题已经整改完毕。

## 共建共管共享美好家园 霁虹桥破损路面完成修复

本报讯(记者 霍亮)日前,本报报道了霁虹桥道里往南岗方向路面出现破损一事。目前,该处破损路面已经修复完毕。接到市民投诉后,市城管局高度重视,立即责成市道桥中心到现场踏查处置。经过

调查发现,此处破损路面位于霁虹桥桥头搭板与路面衔接处,由于此路段车流量大,经车辆长时间碾轧后,出现了损坏。随后,道桥部门对该处破损路面进行了深处理维修,进一步提升路面强度。目前,维修工程已经完工。

## 弘扬航天精神 厚植科技梦想

4月24日是第9个中国航天日,哈工大举办了航天日系列活动,邀请中小学生代表进入校园,参与丰富多彩的科技体验项目。

当晚,哈工大航天学院还联合哈工大天文爱好者协会,利用自建天文台的望远镜为大家带来超高清月球影像,并进行了全网直播。

张又元 郑琳瑛 徐璐婉  
本报记者 纪天伟摄影报道



## 普及高雅艺术 感受芭蕾之美

### 哈市中小学“高雅艺术进校园”活动举行

术演绎中国审美的现代芭蕾《东方欲晓》作为压轴剧目,为在座师生们带来了一部极具中国特色的芭蕾舞剧,展现了迷人而独特的芭蕾魅力。

学生中的许多人是第一次近距离观看芭蕾舞表演,这种全新的艺术体验让他们感到既新奇又兴奋。每当舞者展现出高超的技艺,或是演绎出动人的情节,学生们都会情不自禁地鼓掌。

据悉,本次演出是哈尔滨芭蕾舞团在“高雅艺术进校园”活动中的首秀,希望让学生们近距离感受到芭蕾舞的艺术魅力,激发他们对高雅艺术的兴趣和热爱。



《东方欲晓》展现迷人的芭蕾魅力。

## 废旧物品变时装 创意活动“秀”时尚

### “美丽中国我是行动者”青山公益生态环境志愿服务活动策划

本报讯(记者 霍亮)用废旧物品制作精美时装,举行减塑主题手工创意大赛,参与低塑生活打卡活动……日前,省环境保护志愿者联合会联合黑龙江农垦职业学院举办“美丽中国我是行动者”青山公益生态环境志愿服务活动,通过一系列创意活动,提高公众参与垃圾分类的环保意识。

在“我型我秀”环保时装秀活动中,大学生们利用废

旧物品制作出精美的时装。这些衣服是由废旧编织袋、废旧纸张等常见的可回收物制造而成的,环保与时尚有机结合,更传递出垃圾分类变废为宝的绿色理念。

学生们还开展了减塑主题手工创意大赛,鼓励大家发挥创意,设计出别具一格的减塑作品。这些作品不仅富有创意,更传递出强烈的环保理念。

